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Untersuchungsdesign

Zielgruppe: Bevölkerung ab 18 Jahre in Deutschland

Stichprobengröße: 1.004 Befragte 

Befragungsmethode: Onlinebefragung im repräsentativen Panel forsa.omninet

Befragungszeitraum: 8. bis 16. Juni 2020
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Ausgewählte Ergebnisse
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 täglich  mehrmals
 pro Woche
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 pro Monat

 seltener
 bzw. nie

Fleischkonsum (1/2) 

Basis: 1.004 Befragte

Frage: „Wie häufig essen Sie selbst Fleisch(-produkte) bzw. Geflügel(-produkte)?“

Angaben in Prozent

Es essen Fleisch- bzw. Geflügelprodukte 

Männer

Frauen

insgesamt 12/2017

06/2018

12/2018

12/2019

07/2019

06/2020
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Fleischkonsum (2/2) 

Basis: 1.004 Befragte

Frage: „Wie häufig essen Sie selbst Fleisch(-produkte) bzw. Geflügel(-produkte)?“

Angaben in Prozent

Es essen Fleisch- bzw. Geflügelprodukte 

unter € 1.500 

€ 1.500 bis 
unter € 3.000

insgesamt 06/2020

18- bis 29-Jährige

30- bis 44-Jährige

45- bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

€ 3.000 oder mehr
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Verantwortung für eine tiergerechte Haltung 
von Nutztieren *)

*) Prozentsumme größer 100, da Mehrfachnennungen möglich
**) Tendenzangaben aufgrund geringer Fallzahlen
Basis: 1.004 Befragte

Frage: „Immer wieder hört man die Forderung, die Haltung von Nutztieren wie Schweinen und Geflügel tiergerecht zu gestalten. Wer ist Ihrer 
Meinung nach in erster Linie in der Verantwortung, für eine tiergerechte Haltung von Nutztieren zu sorgen?“

In erster Linie sind/ist in der Verantwortung, für eine tiergerechte Haltung von 
Nutztieren zu sorgen

der Staat durch
Fördermaßnahmen
und Gesetze

die Verbraucher
durch ihr
Kaufverhalten

der Lebensmittel-
einzelhandel durch
seine Preisstruktur

gastronomische
Betriebe durch ihr
Einkaufsverhalten

die
Landwirte

Angaben in Prozent
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Anhänger der
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Kosten für eine tiergerechte Haltung von 
Nutztieren *)

*) Prozentsumme größer 100, da Mehrfachnennungen möglich
**) Tendenzangaben aufgrund geringer Fallzahlen
Basis: 1.004 Befragte

Frage: „Und wer sollte Ihrer Meinung nach in erster Linie die Kosten für eine tiergerechte Haltung tragen??“

Die Kosten für eine tiergerechte Haltung von Nutztieren sollten 
in erster Linie tragen

der Staatdie Verbraucher
der Lebensmittel-
einzelhandel

gastronomische
Betriebe

die
Landwirte

Angaben in Prozent
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Wahrnehmung verschiedener Produktsiegel 
auf Fleischverpackungen *)

*) Mehrfachnennungen möglich, **) in 2018 nicht abgefragt
Basis: jeweils alle Befragten

Frage: „Haben Sie schon einmal bewusst eines oder mehrere der folgenden Produktsiegel auf der Verpackung von Fleischwaren
wahrgenommen? Bitte beachten Sie bei der Beantwortung, dass es ausschließlich um Verpackungen von Fleisch geht!“

Angaben in Prozent

Es haben schon einmal bewusst folgende Produktsiegel
auf der Verpackung von Fleischwaren wahrgenommen
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Bekanntheit der „Initiative Tierwohl“ 

Basis: jeweils alle Befragten

Frage: „Haben Sie schon einmal etwas von der „Initiative Tierwohl“ gehört oder gelesen?“

Angaben in Prozent

Von der „Initiative Tierwohl“ haben
schon einmal gehört oder gelesen
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insgesamt
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06/2018
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 sehr gut  gut  weiß nicht/k.A.  nicht so gut/schlecht

Meinungen zur „Initiative Tierwohl“

Basis: jeweils alle Befragten

Frage: „Die „Initiative Tierwohl“ fördert Landwirte finanziell dabei, über den gesetzlichen Standard hinaus freiwillig etwas für ihre Tiere zu
tun. Zugleich kontrolliert die Initiative die Umsetzung der geförderten Maßnahmen. Bei Verstößen müssen die Tierhalter die 
finanziellen Mittel zurückerstatten, werden aus der Initiative ausgeschlossen und müssen ggf. rechtliche Konsequenzen
hinnehmen. Wie finden Sie dieses Konzept?“

Angaben in Prozent

insgesamt

Das Konzept der „Initiative Tierwohl“ finden

12/2017

06/2018

12/2018

07/2019

12/2019

06/2020
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Einstellungen zur Kennzeichnung von 
Fleischprodukten im Lebensmitteleinzelhandel

Basis: 1.004 Befragte

Frage: „Die großen Unternehmen des Lebensmitteleinzelhandels kennzeichnen Fleischprodukte mit einem vierstufigen System, damit die 
Verbraucher erkennen können, wie die Tiere, von denen das Fleisch stammt, gehalten wurden. Durch diesen vierstufigen Ansatz 
können Verbraucher das Tierwohl-Niveau der Haltungsform auf Anhieb erkennen. Wie finden Sie diesen Ansatz?“

Angaben in Prozent

Die Kennzeichnung von Fleischprodukten im Lebensmittel-
einzelhandel mit einem vierstufigen System, damit die 

Verbraucher erkennen können, wie die Tiere, von denen 
das Fleisch stammt, gehalten wurden, finden

41

51

5
sehr gut

nicht so gut bzw. schlecht

weiß nicht/k.A.

gut



Meinungen zur
Nutztierhaltung 

12

70

25

3

24

54

6

2

16

22

1

2

67

 voll und ganz  eher  weiß nicht/k.A.  eher nicht  überhaupt nicht

Einschätzungen zur Kennzeichnung von 
Fleischprodukten 

Basis: 1.004 Befragte

Frage: „Wie sehr stimmen sie den folgenden Aussagen zur Kennzeichnung von Fleischprodukten zu?“

Angaben in Prozent

Es stimmen den Aussagen zu
An der Kennzeichnung zur Form 
der Tierhaltung sollten sich alle 
Lebensmitteleinzelhändler 
beteiligen.

Die Kennzeichnung der Form 
der Tierhaltung wird langfristig 
dazu führen, dass Verbraucher 
bewusster einkaufen und bei 
ihrer Kaufentscheidung das 
Thema „Tierwohl” stärker 
berücksichtigen.

Eine Lebensmittelkennzeichnung 
der Form der Tierhaltung halte 
ich für überflüssig.
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 ja  weiß nicht/k.A.  nein

Berücksichtigung des Tierwohls

Basis: 1.004 Befragte

Frage: „Haben Sie den Eindruck, dass große Gastronomiebetriebe und Einrichtungen zur Gemeinschaftsverpflegung (Kantinen, 
Mensen) das Tierwohl bei der Auswahl der Fleischprodukte, die sie anbieten, ausreichend berücksichtigen oder ist das 
Ihrer Meinung nach nicht der Fall?“

Angaben in Prozent

Große Gastronomiebetriebe und Einrichtungen zur 
Gemeinschaftsverpflegung berücksichtigen das Tierwohl bei 
der Auswahl der Fleischprodukte, die sie anbieten, ausreichend

07/2019

12/2019

06/2020

insgesamt
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 ja  weiß nicht/k.A.  nein

Kennzeichnungssystem für Fleisch in der 
Gastronomie und Gemeinschaftsverpflegung

Basis: 1.004 Befragte

Frage: „Die großen Unternehmen des Lebensmitteleinzelhandels kennzeichnen Fleischprodukte mit einem vierstufigen System, damit die 
Verbraucher erkennen können, wie die Tiere, von denen das Fleisch stammt, gehalten wurden. Ungefähr ein Drittel des in Deutschland 
verfügbaren Fleisches wird jedoch in der Gastronomie und in der Gemeinschaftsverpflegung (Kantinen, Mensen) angeboten. Würden
Sie es begrüßen, wenn auch diese Branchen (Gastronomie, Gemeinschaftsverpflegung) das Fleisch ähnlich wie der 
Lebensmitteleinzelhandel mit einem mehrstufigen System kennzeichnen würde oder würden Sie das nicht begrüßen? “

Angaben in Prozent

Es würden es begrüßen, wenn auch die Gastronomie und 
Gemeinschaftsverpflegung das Fleisch ähnlich wie der 
Lebensmitteleinzelhandel mit einem mehrstufigen System 
kennzeichnen würde

07/2019

12/2019

06/2020

insgesamt
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Kontakt

Judith Leicht

Politik- und Sozialforschung GmbH
Büro Berlin

Schreiberhauer Straße 30
10317 Berlin

Telefon: 030.628 82-418
E-Mail:  Judith.Leicht@forsa.de

Katja Binnyus

Politik- und Sozialforschung GmbH
Büro Berlin

Schreiberhauer Straße 30
10317 Berlin

Telefon: 030.628 82-419
E-Mail:  Katja.Binnyus@forsa.de


